

好奇,让我19岁就染上毒瘾

一女子吸毒三年后被强制戒毒,悔恨当初太好奇

本报记者 姬生辉 曾现金 通讯员 王圣侠

6月26日是国际禁毒日。记者走进一个23岁的女子,倾听她三年来梦魇一般的吸毒经历。

19岁时因好奇染上毒瘾,最多时每天要吸食1克冰毒,吸毒后带来的精神亢奋曾令她四天四夜不曾闭眼……对23岁的临沂女孩洋洋(化名)来说,毒品如同梦魇般恐怖,不知不觉中将她吞噬,从此便如同行尸走肉。“我应该庆幸,要不是13个月前民警将我抓获,并送来强制戒毒,我的世界依然漆黑无光……”

▶洋洋在绣十字绣。
本报记者 姬生辉 摄



初识冰毒——每当“毒友”约吸便会前往

“第一次吸毒后精神高度亢奋,一整夜没合眼。”说起自己首次吸毒的感受,23岁的临沂女孩洋洋十分淡定。自去年5月10日被临沂警方强制送到位于山东省安康医院的山东省戒毒康复中心后,她已在这里度过了13个月的时间。

2008年,洋洋19岁。当时正在一家家电卖场做促销员的她,

工作中结识了一名叫小丽(化名)的女同事。因两人年龄相仿,性格相似,很快成了关系要好的朋友。“小丽说她玩冰毒,每次吸食后都感觉精神倍增,整夜整夜地不睡觉。”在小丽的劝说下,洋洋的好奇心一次次被拨动,“我从网上查过,感觉吸食冰毒不会成瘾,再加上小丽描述的感觉,我决定试一试。”

那年夏天,在小丽的带领下,洋洋来到了一个陌生的县城,转过多个阴暗潮湿的小胡同后,她们走进一处民房。“打开房门,里面还有两男一女,只知道其中一个男孩是小丽的男友。”在小丽等人的劝说和煽动下,洋洋平生第一次接触了毒品。“吸毒后非常有精神,玩了一整夜电脑,第二天下午

才睡着。”

此后,洋洋通过小丽认识了很多“毒友”,吸毒的频率也慢慢增加,“一个多月就得‘玩’一次,要不心里就像有个疙瘩。”洋洋直言,那时她丝毫没有意识到吸毒的严重性,只是年轻人玩玩罢了,所以每当“毒友”们叫她出来吸毒,她都会应约前往。

越陷越深——订婚都不敢告诉父母实情

20岁那年,洋洋认识了28岁的男友大民(化名)。“他吸毒,也是个毒贩子,因为吸毒我们认识了。”洋洋说,在大民的一再追求下,两人发展成男女朋友关系。不久后,她便跟随大民来到了江苏徐州,“在这里他有一套房子,是他贩毒藏毒的根据地。”

“大民对我还算好,只要是贩毒的事情从来不让我插手。”

洋洋说,和大民一起,她甚至过上了梦寐以求的幸福生活。“贩毒来钱快,我们很快就买了新车,花钱也是大手大脚。”2010年8月,洋洋将男友大民带回临沂老家,欺骗父母说大民是一家药厂的员工,双方父母无异议后,两人订婚,“双方家人都不知道我吸毒,更不知道他贩毒,我不敢说。”

随着两人相处时间的增加,

洋洋吃惊地发现自己毒瘾越来越大。“每天睁眼就想吸毒,要一天都不舒服。”为了吸毒方便,洋洋甚至把冰毒吸壶放在了床头柜上,“到后来,一天要抽好几次,最多时达到了一天1克。”大量吸食毒品后,带来的是脾气火爆、敏感多疑等并发状况,洋洋告诉记者,她的一位“毒友”吸毒后产生了严重的幻听幻视,“老感觉窗外面有人向他招手,总想

打开窗户跳下去……”

吸毒带来的种种严重后果,洋洋并非不明了,但染上毒瘾的她就像一个十足马力的机器,根本无法停下来。2011年3月,男友大民因贩毒被捕,这时洋洋并没有选择悬崖勒马,而是更加变本加厉。2011年5月10日,她从徐州返回临沂的第一个晚上,因吸毒被警方抓获,并强制送到济宁戒毒。

康复戒毒——还需下决心斩断“心魔”

“时间最长的一次,我五天五夜也没合眼,不饿,只吃了点水果。”洋洋向记者回忆说,吸食毒品到一定程度后,依赖性大得无法想象。“高度的亢奋几乎将体力透支,要睡两天两夜,醒来后浑身无力,要想再有精神只有

一个办法——吸食更多毒品。”最初进入戒毒康复中心,洋洋非常不适应,脾气暴躁,并且语无伦次。在医护人员的精心治疗下,目前她已经好了很多。“实际冰毒的依赖性相对弱于海洛因等高纯度毒品,但很多吸食者

之所以戒不掉,是因为内心对毒品的依赖性过大。”山东省戒毒康复中心医护人员付丽君坦言,很多戒毒者在戒毒所表现良好,但一旦回到社会后与吸毒者接触,便再次吸毒。

在戒毒康复中心,与洋洋相

同境遇的共有12名学员,他们大多正值花季。洋洋告诉记者,大约再过一个月的时间,她就可以回家了。“好好修整一段时间,一定要和以前认识的吸毒者断绝联系。”洋洋说,只要斩断心魔,她就不会再重复以前犯下的错误。

毒品吸食者

不少都是“富二代”

戒毒学员中吸食冰毒的人数最多,山东省戒毒康复中心管教科科长韩道国介绍说,现在中心有161名戒毒学员,其中有160名学员吸食过冰毒,只有一名学员是因为吸食海洛因而前来戒毒的。

冰毒为何如此“受宠”?韩道国介绍,这是因为冰毒带有一定的迷惑性,它曾被冠以“安全毒品”的幌子。吸食这种毒品者,不会出现打滚、撞墙、流泪、流涕等,也没有吸食传统毒品常见的疼痛难忍等躯体症状。正因为如此,很多人对冰毒抱有侥幸心理。他们认为,吸食冰毒不会上瘾,危害性小。

实际上,它潜在的危害性非常大,韩道国表示,长期吸食冰毒,会引起冰毒导致的精神病,有的吸毒者还会引起躯体器质性损害,严重者会引起高血压、心脏病、脑溢血,甚至会危及生命。

“现在中心三分之二的学员中伴有精神症状。”韩道国说,这些症状包括焦虑、烦躁、沮丧、悲观,有的吸食者还会出现幻听、幻觉等症状。有的吸毒者还会出现亲情冷漠的症状。有一名学员,他的父母因病住院,家人给他打电话时,他借口在外地出差,不愿意探视。实际上,他躲在宾馆里吸食冰毒。

“学员正逐渐年轻化,吸食者中包括个体企业主、‘富二代’、毒品好奇者、生活无追求者。”韩道国介绍,其中“富二代”、毒品好奇者、生活无追求者多为年轻人。尤其是“富二代”,他们大多经济上宽裕,家长为他们营造“高、精、尖”的生活环境,但是忽略对他们的管教和引导,进而导致他们误入歧途,染上毒品。

孩子染上毒品,他们的家长也失去生活的动力。韩道国和不少家长交流过,“很多家长用撕心裂肺来表达他们绝望的心情。”韩道国说。

正因为如此,很多家长意识到戒毒的重要性,主动带领孩子进行自愿戒毒。现在自愿戒毒的学员逐年增加。“通过一组数据可以说明这一变化。”韩道国介绍说,2008年,中心只有5名自愿戒毒学员;2009年,中心有15名自愿戒毒学员;2010年,中心的自愿戒毒学员增加到二十五人;到目前为止,中心的自愿戒毒学员已经达到70人,已经占学员总数的43.48%。

本报记者 曾现金 姬生辉